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σε καταστροφή της αρχαιολογικής μαρτυρίας. Θα πρέπει 
πάντα να θυμόμαστε ότι, όπως έχει ειπωθεί, η ανασκα-
φή είναι «ένα πείραμα που δεν επαναλαμβάνεται»1 και 
επομένως κάθε καταστροφή στο πεδίο σημαίνει οριστική 
απώλεια που είναι αδύνατο να αναπληρωθεί.

n Ένα σύστημα ανασκαφικής τεκμηρίωσης 
Σε αντίθεση με την αυθόρμητη αντίληψη που αξιολογεί 
την ανασκαφή με βάση την ανακάλυψη, η ανασκαφή μιας 
αρχαιολογικής θέσης κρίνεται από την τεκμηρίωση των 
μαρτυριών της ανθρώπινης δραστηριότητας. Η τεκμη-
ρίωση αυτή όμως είναι επίπονη και εξαιρετικά χρονο-
βόρα, ενώ, για να μπορεί να αξιοποιηθεί ερμηνευτικά, 
είναι απαραίτητο να περιλαμβάνει δεδομένα πολλών και 
διαφορετικών κατηγοριών. Στην πράξη τα δεδομένα αυτά 
περιλαμβάνουν συμβατικά τεκμήρια, όπως σχέδια και 
φωτογραφίες, αλλά και τα φυσικά χαρακτηριστικά των 
αρχαιολογικών επιχώσεων, τα χαρακτηριστικά των ακι-
νήτων ευρημάτων  (αρχιτεκτονική, μόνιμες κατασκευές, 
τάφοι, κλπ) και των κινητών (κεραμικά, εργαλεία, γλυπτά, 
έργα τέχνης, κοσμήματα και μικροαντικείμενα, κλπ) και 
όλων των κατηγοριών των δειγμάτων που λαμβάνονται για 
μελλοντική ειδική εργαστηριακή ανάλυση, βιοαρχαιολο-
γική, γεωαρχαιολογική, αρχαιομετρική, κά. Περιλαμβάνει 
προπαντός τις σχέσεις όλων αυτών των κατηγοριών δεδο-
μένων με τα βήματα της ανασκαφής, καταγράφει δηλαδή 
τις αποφάσεις της/του αρχαιολόγου και τα αποτελέσματά 
τους, καταγραφή απαραίτητη για να ανασυντεθεί εκ των 
υστέρων η ανασκαφική διαδικασία και να εξαχθούν τα 
τελικά, αξιόπιστα συμπεράσματα.  
Είναι προφανές ότι η παραπάνω περιγραφή προδιαγρά-
φει ένα σχεσιακό σύστημα διαχείρισης πολυδιάστατης 
πληροφορίας. Πράγματι, ανασκαφείς είχαν ήδη αναπτύ-
ξει χειροκίνητα συστήματα διαχείρισης, αλλά είναι αυτο-
νόητο ότι η ψηφιακή τεχνολογία είναι το ιδανικό εργαλείο 
για να απαντήσει σε πρόβλημα διαχείρισης πληροφορίας, 
καθώς όχι μόνο μειώνει δραματικά το χρόνο που απαι-
τείται για τη συμβατική τεκμηρίωση, αλλά προσφέρει 

ασύγκριτα ανώτερες δυνατότητες διαχείρισης. Επιπλέον, 
οι σύγχρονες εξελίξεις της ψηφιακής απεικόνισης δια-
θέτουν εργαλεία οπτικοποίησης της πληροφορίας που 
μέχρι πριν από μερικά χρόνια ήταν πολύ πέρα από τις δυ-
νατότητες-ή ακόμη και τις επιθυμίες- της αρχαιολογίας. 
Για μια εφαρμογή στην οποία η εικόνα και  η μορφή παί-
ζει τόσο κεντρικό ρόλο, η συγκεκριμένη δυνατότητα είναι 
πολύ σημαντική για να μείνει αναξιοποίητη. 
Οι πειραματισμοί με τις δυνατότητες της ψηφιακής τε-
χνολογίας ξεκίνησαν στην πανεπιστημιακή ανασκαφή 
της Τούμπας Θεσσαλονίκης του ΑΠΘ ήδη τη δεκαετία 
του 19802. Το πρώτο εκείνο σύστημα, γραμμένο σε DOS, 
έδινε τη δυνατότητα χωρικής επεξεργασίας κάποιων από 
τα πολλά ανασκαφικά δεδομένα. Η πανεπιστημιακή ανα-
σκαφή του ΑΠΘ στα Παλιάμπελα Κολινδρού3, όμως,  που 
ξεκίνησε το 2000 με τη διεύθυνση του υπογράφοντα και 
του καθ. P. Halstead του πανεπιστημίου του Sheffield της 
Βρετανίας, έθεσε εξαρχής στους στόχους της την ανάπτυ-
ξη ενός σύγχρονου, ανανεωμένου και ισχυρού ψηφιακού 
συστήματος πλήρους και ενοποιημένης διαχείρισης της 
ανασκαφικής πληροφορίας.  Σε πρώτη φάση, και με βάση 
την ήδη υπάρχουσα εμπειρία, σχεδιάστηκε ένα πλήρες 
αναλογικό σύστημα με προδιαγραφές μετατροπής του 
σταδιακά σε ψηφιακό. Η ανάπτυξη του συστήματος μέχρι 
την τελική, σημερινή του μορφή έγινε με συγκεκριμένα 
βήματα, που κατέληξαν τελικά στο πλήρες ανεπτυγμένο 
σύστημα.  Για παράδειγμα, εισήχθηκαν πρώτα οι ψηφια-
κές φωτογραφίες, παράλληλα με τις αναλογικές, στη συ-
νέχεια, σε συνεργασία με τον καθ. Πέτρο Πατιά του ΑΠΘ, 
η ψηφιακή φωτογραμμετρία, η οποία ενσωματώθηκε στις 
σταθερές πρακτικές της ανασκαφής, αντικαθιστώντας 
σταδιακά τις συμβατικές, αναλογικές  αποτυπώσεις  των 
ανασκαφικών ευρημάτων.  Η τελική μορφή του ψηφιακού 
συστήματος, είναι το αποτέλεσμα του ερευνητικού έργου 
«Ψηφιακό Σύστημα Διαδραστικής Ερμηνείας και Χωρο-
χρονικής Οπτικοποίησης Αρχαιολογικών Δεδομένων», το 
οποίο ξεκίνησε το Νοέμβριο του 2005 και ολοκληρώθηκε 
στις αρχές του 20094. Στο έργο αυτό εκπονήθηκαν δύο 
διδακτορικές διατριβές από τους Μ. Κατσιάνη  (Τμήμα 
Ιστορίας-Αρχαιολογίας) και Σ. Τσιπίδη (Τμήμα Αγρονό-
μων-Τοπογράφων Μηχανικών) που σχεδίασαν, επεξεργά-
στηκαν και υλοποίησαν την τελική μορφή του ψηφιακού 
συστήματος. 
Στην τελική του μορφή το ψηφιακό σύστημα περιλαμβά-
νει δύο κύρια μέρη. Το πρώτο μέρος περιλαμβάνει μια 
λεπτομερή βάση δεδομένων, η οποία αποτέλεσε το κύριο 
ερευνητικό αντικείμενο της διατριβής του κ. Μ. Κατσιάνη. 
Η βάση συγκροτήθηκε σε περιβάλλον MSAccess με βάση 
τα αναλογικά δελτία καταγραφών  τα οποία συμπληρώνο-
νται κατά την  πορεία της ανασκαφής από τους ίδιους τους 
ανασκαφείς, και επεξεργάστηκε λεπτομερώς την οντολο-
γία και τη σημαντική των αρχαιολογικών κατηγοριών και 
τάξεων. Η βάση δεδομένων είναι σχεδιασμένη κατά το 
διεθνές πρότυπο CIDOC-CRM (ISO 21127) που εξασφα-
λίζει την εξαγωγή των δεδομένων σε μορφή XML, χωρίς 
απώλεια νοήματος, όπως π.χ. οι χρονικές ή χωρικές συ-
νάφειες κλπ. Περιέχει επίσης φωτογραφίες, ψηφιακά 
σχέδια και 3Δ φωτογραφίες των ανασκαφικών ενοτήτων. 
Στις συλλογές των χωρικών δεδομένων έχουν προστεθεί 
γεωγραφικά μεταδεδομένα που ακολουθούν το πρότυπο 
ISO19115 επιτρέποντας τη μελλοντική δημοσιοποίηση 
του περιεχομένου του ανασκαφικού αρχείου σε αποθήκες 
γεωγραφικών δεδομένων στο διαδίκτυο ή αλλού.  
Το δεύτερο μέρος του συστήματος, που επεξεργάστηκε 
ο κ. Σ. Τσιπίδης, επιτρέπει την απεικόνιση των ανασκα-
φικών ενοτήτων και χαρακτηριστικών και περιλαμβάνει 

Σε μεγάλο βαθμό η ανασκαφική έρευνα και η ανακά-
λυψη θεωρούνται από το ευρύ κοινό συνώνυμες με την 
αρχαιολογία. Αν και αυτή η ταύτιση είναι υπερβολική, εί-
ναι γεγονός ότι οι μεγάλες ανασκαφές του παρελθόντος 
συγκίνησαν και εντυπωσίασαν την κοινή γνώμη με τα 
ευρήματά τους και εμπέδωσαν την αντίληψη ότι στόχος 
της ανασκαφής είναι να ανακαλύψει πολύτιμα και σπάνια 
ευρήματα. Ωστόσο, η πραγματικότητα, όπως συχνά συμ-
βαίνει, δεν είναι ακριβώς έτσι. Η σύγχρονη ανασκαφή δεν 
κυνηγά «θησαυρούς», αλλά επιδιώκει τη σχολαστική και 
εξαντλητική συγκέντρωση στοιχείων για την ανθρώπινη 
δραστηριότητα του παρελθόντος που έχει αποτυπωθεί 
σε έναν συγκεκριμένο τόπο, αυτόν που ονομάζουμε «αρ-
χαιολογική θέση», είτε αυτή είναι μεγάλη, είτε μικρή και 
άσημη.  
Ο λόγος που η ανασκαφή εξακολουθεί να αποτελεί απα-
ραίτητο βήμα της αρχαιολογικής έρευνας είναι ότι τα 
υλικά κατάλοιπα της ανθρώπινης δραστηριότητας βρί-
σκονται σχεδόν πάντα θαμμένα σε επάλληλα στρώματα 
ιζημάτων. Η δημιουργία αυτών των ιζημάτων, των «στρω-
μάτων», όπως τα αποκαλούν οι αρχαιολόγοι, είναι στα-
διακή και αντιπροσωπεύει ένα συνδυασμό γεωλογικών 
και πολιτισμικών διαδικασιών, είναι δηλαδή το αθέλητο 
ή το ηθελημένο αποτέλεσμα των διαδοχικών ανθρώπινων 
παρεμβάσεων στο χώρο σε συνδυασμό με φυσικές πα-
ραμέτρους. Η αρχαιολογική θέση με τη στρωματογραφία, 
καθώς και τα ευρήματα κάθε κατηγορίας που βρίσκο-
νται εμπεδωμένα στα στρώματά της, διαμορφώνουν ένα 
εξαιρετικά πολύπλοκο αρχείο του παρελθόντος, το οποίο 
η ανασκαφή καλείται, καταρχήν να τεκμηριώσει, και στη 
συνέχεια να κατανοήσει και να ερμηνεύσει. Οι συνάφει-
ες και οι συναρτήσεις των ευρημάτων κάθε κατηγορίας, 
συνάφειες χωρικές που αντιστοιχούν σε χρονικές, είναι 
το κλειδί αυτού του συνολικού αρχείου. Για το λόγο αυτό 
η ακρίβεια και η μεθοδικότητα της τεκμηρίωσης εί-
ναι εκείνη που θα καθορίσει τη δυνατότητα της τελικής 
ερευνητικής κατανόησης. Μια βιαστική ανασκαφή που 
δεν παίρνει υπόψη της αυτές τις προϋποθέσεις καταλήγει 
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ένα πλήρες μοντέλο της ανασκαφικής διαδικασίας. Το 
μοντέλο προέκυψε από εξαντλητική μελέτη στο πεδίο, 
προσομοιώνει την αρχαιολογική ερμηνευτική διαδικασία, 
και διαχειρίζεται την 3Δ χωρική πληροφορία μέσω ενός 
ΣΓΠ. Ο σχεδιασμός των 3Δ ενοτήτων πραγματοποιήθη-
κε με αυτοματοποιημένη μεθοδολογία που στηρίζεται 
σε ρουτίνες MS Visual Basic στο περιβάλλον ESRI Arc-
GIS. Η υλοποίηση του μοντέλου δεδομένων ακολουθεί 
την αρχιτεκτονική της προσωπικής γεωβάσης (Personal 
Geodatabase) του ArcGIS στο πλαίσιο της MS Access. 
Στη βάση αποθηκεύεται το σύνολο της γεωμετρικής, πε-
ριγραφικής και χρονικής ανασκαφικής πληροφορίας. Η 
συγκέντρωση της πληροφορίας γίνεται κατά τη διάρκεια 
της ανασκαφής με τη χρήση   ενός σταθμού μετρήσεων, 
μιας ψηφιακής κάμερας υψηλής ανάλυσης, δύο φορητών 
υπολογιστών και ενός σταθμού εργασίας.

n Η εφαρμογή του συστήματος 
Από τη μεριά του μη ειδικού χρήστη, με περιορισμένες 
τεχνικές γνώσεις, όπως συνήθως οι αρχαιολόγοι που 
πραγματοποιούν τις ανασκαφές, το σύστημα επιτρέπει την 
πλήρη 3Δ απεικόνιση της πορείας της ανασκαφής, καλύ-
πτοντας καταρχήν πλήρως την ανάγκη τεκμηρίωσης. Ήδη 
αυτό αποτελεί μια σημαντική βοήθεια, αλλά  το σύστημα 
αποβλέπει σε κάτι περισσότερο. Δεν πρόκειται απλά για 
την  καταγραφή δεδομένων, αλλά για την πλήρη - κατά το 
δυνατόν- μοντελοποίηση της ανασκαφής, που περιλαμ-
βάνει και τις συλλογιστικές που εφαρμόζουν οι αρχαιο-
λόγοι, ώστε να μπορεί να διαχειρίζεται θέματα όπως η 
χρονική ακολουθία, η ενοποίηση ανασκαφικών στρωμά-
των σε φάσεις και επεισόδια ανθρώπινης παρέμβασης, 
η στρωματογραφική ακεραιότητα των ανασκαφικών ενο-
τήτων και πολλά άλλα που στηρίζουν τις αποφάσεις της/
του ανασκαφέα. Στην πραγματικότητα κατασκευάζει ένα 
συνολικό virtual ομοίωμα της ανασκαφής, που είναι προ-
σβάσιμο από πολλές διαφορετικές πλευρές, κάθε στιγ-
μή. Στο βαθύτερο επίπεδο, το σύστημα αντιλαμβάνεται 
την ανασκαφή ως μια διαδικασία νοηματοδότησης, που 
αποδίδει σημασίες στα ανασκαφικά ευρήματα μέσω των 
ενεργειών των ανασκαφέων. 
Οι 3Δ απεικονίσεις που παράγονται δεν αποτελούν επο-
μένως απλή εικονογράφηση της ανασκαφής, κατάλλη-
λη για δημόσιες παρουσιάσεις και δημοσιεύσεις. Πολύ 
περισσότερο από μια εικόνα, αποτελούν ένα ερευνητικό 
εργαλείο με το οποίο η/ο αρχαιολόγος μπορεί να αξιο-
λογήσει  αν οι επεμβάσεις και οι αποφάσεις της/του στο 
πεδίο ήταν προς τη σωστή κατεύθυνση, να αντιληφθεί τι 
αντιπροσωπεύει το συγκεκριμένο σύνολο που απεικονί-
ζεται, ή να διαπιστώσει κατανομές αντικειμένων , κινη-
τών και ακινήτων στο χώρο και το χρόνο. Με άλλα λόγια, 
μέσω του ΓΣΠ δίνεται η δυνατότητα διαφορετικών αλλη-

λεπιδραστικών ερωτημάτων προς τα δεδομένα που χει-
ρίζονται τους δύο κεντρικούς άξονες της ανασκαφής, το 
χώρο και το χρόνο.  Αυτή η ερευνητική δυνατότητα είναι 
πολύτιμη, τόσο στη διάρκεια της ανασκαφής, λειτουργώ-
ντας ως βοήθημα για ανασκαφικές αποφάσεις, όσο και 
μετά την ανασκαφή, στο στάδιο της μελέτης. Η πλήρης 
εφαρμογή του συστήματος στα Παλιάμπελα Κολινδρού 
απέδωσε εξαιρετικά ερευνητικά αποτελέσματα σε εντυ-
πωσιακά σύντομο διάστημα, τα οποία, με τη συμβατική 
τεχνολογία, είτε θα χρειάζονταν πολύ περισσότερο χρόνο 
είτε θα ήταν πρακτικά  αδύνατο να παραχθούν.  

n Προοπτικές εφαρμογής
Είναι προφανές ότι το σύστημα ανασκαφικής τεκμηρίω-
σης και χωροχρονικής οπτικοποίησης που περιγράφηκε, 
μπορεί να εξοικονομήσει πολύ από το χρόνο, τον κόπο και 
τη δαπάνη που επενδύεται στις ανασκαφικές έρευνες, 
ιδιαίτερα τις σωστικές που συνοδεύουν συχνά τα τεχνικά 
έργα, μεγάλα ή μικρά, ιδιωτικά ή δημόσια,  και στα οποία 
ο παράγων κόστος και χρόνος αντιπροσωπεύουν  εξαιρε-
τικά κρίσιμα μεγέθη, ενώ απαιτούνται γρήγορα και αξιό-
πιστα αποτελέσματα. Από την πλευρά της αρχαιολογικής 
έρευνας είναι γνωστό ότι ο όγκος των ευρημάτων και 
των πληροφοριών των ανασκαφών μπορεί να είναι τόσο 
μεγάλος ώστε να καθιστά τη μελέτη και τη δημοσίευσή 
τους εξαιρετικά δύσκολη και χρονοβόρα. Η πραγματικό-
τητα αυτή στερεί από το κοινωνικό σύνολο την πλουσιό-
τερη και βαθύτερη γνώση του παρελθόντος, γνώση που, 
αν επιστρέφονταν στο κοινό, θα δικαιολογούσε και τους 
πόρους που δαπανώνται στη σχετική έρευνα. Η εφαρμο-
γή του ψηφιακού συστήματος θα μπορούσε να βοηθήσει 
σημαντικά τόσο στην άμεση διαχείριση των ανασκαφικών 
δεδομένων όσο και της ερμηνείας τους με αποτέλεσμα 
την ευκολότερη και έγκαιρη δημοσίευσή τους. Μπορεί 
επίσης, εφόσον χρησιμοποιηθεί ευρύτερα, να συνεισφέ-
ρει και  στην ενοποίηση δεδομένων μικρότερων ανασκα-
φών. Η τελευταία δυνατότητα είναι ιδιαίτερα ελκυστική 
στις περιπτώσεις  ανασκαφών που προέρχονται από 
ενιαία σύνολα, όπως για παράδειγμα τη ρωμαϊκή Θεσσα-
λονίκη, αλλά πραγματοποιούνται αποσπασματικά και σε 
διαφορετικές χρονικές στιγμές. Αλλά το τελευταίο αυτό 
σημείο θέτει το πολύ σοβαρό  ζήτημα των ενιαίων προδι-
αγραφών με τις οποίες πρέπει να πραγματοποιούνται οι 
ανασκαφές, σύμφωνα με τη διεθνή πρακτική, ζήτημα που 
η Αρχαιολογική Υπηρεσία του ΥΠΠΟΤ δεν έχει καν θέσει 
ακόμη.  Το πρόγραμμα του ΑΠΘ που περιγράφηκε εδώ, 
συνεισφέρει και προς αυτήν την κατεύθυνση. 
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Γενική Γραμματεία Έρευνας και Τεχνολογίας,στο πλαίσιο 
του Επιχειρησιακού προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα», 
Μέτρο 8.3, Δράση 8.3.1: «Πρόγραμμα Ενίσχυσης Ερευνη-
τικού Δυναμικού (ΠΕΝΕΔ) 2003». Το έργο αποτέλεσε μια 
διατμηματική σύμπραξη του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου 
Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ), με επιστημονικό υπεύθυνο τον Καθ. 
Κώστα Κωτσάκη (Τμ. Ιστορίας και Αρχαιολογίας) και συμ-
μετέχοντες την Αν. Καθ. Αλεξάνδρα Κουσουλάκου (Τμ. 
Αγρονόμων και Τοπογράφων Μηχανικών, ΑΠΘ) και τον Καθ. 
Ιωάννη Μανωλόπουλο (Τμ. Πληροφορικής, ΑΠΘ). Στο πρό-
γραμμα συμμετείχε επίσης το Ινστιτούτο Αρχαιολογίας του 
Λονδίνου. Τεχνική υποστήριξη παρείχε η εταιρεία Voyager 
Mobile Technologies.
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Paliambela 2
Παλιάμπελα Κολινδρού. Φωτογραμμετρική αποτύπωση λίθι-
νων περιβόλων της 5ης χιλιετίας π.Χ. Με χρώμα εικονίζονται 
επιλεγμένες ανασκαφικές ενότητες που ανήκουν σε μεταγε-
νέστερους λάκκους σκαμμένους στα νεολιθικά στρώματα. 

Paliambela 3 
Παλιάμπελα Κολινδρού. Απεικόνιση τάφρου των αρχών της 
6ης χιλιετίας π.Χ. σε συνδυασμό με την ανασκαφική στρω-
ματογραφία. Με καφέ χρώμα το ίχνος επιλεγμένων ανασκα-
φικών ενοτήτων. 

Paliambela 4 
Οι ανασκαφικές ενότητες (ανασκαφικές επεμβάσεις των αρ-
χαιολόγων στα στρώματα της θέσης) της τάφρου των αρχών 
της 6ης χιλιετίας π.Χ. σε προβολή πάνω στη στρωματογρα-
φία. Η συγκεκριμένη προβολή επιτρέπει την αξιολόγηση της 
ακρίβειας της ανασκαφικής διαδικασίας


